

Регенерация биполярной системы МО (1991 - 2014 гг.)

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

Акопян Эрнест Эдуардович

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: akopyan_1997@list.ru

Регенерация биполярной системы МО (1991 - 2014 гг.)

История

Вторая половина XX-го века проходила под эгидой борьбы идей двух стран: противостояние капитализма и коммунизма делило мир на два противоборствующих лагеря. Во главе этих иерархических систем стояли СССР и США.

После второй мировой войны США полностью отказались от политики изоляционизма. Главной внешней политической целью западной идеологии стала полная гегемония в международных отношениях, навязывание своих стандартов, становление приоритетов выгодных непосредственно Вашингтону. Противовесом этой радикальной политике выступила альтернативная от американской доктрины — концепция «мирного сосуществования», выдвинутая СССР и основанная на принципах социализма. Сфера политического влияния сталкивала интересы обеих сторон, расхождение взглядов, и отсутствие компромиссов постепенно превращало бывших союзников по антигитлеровской коалиции в непримиримых врагов.

После Фултонской речи Уинстона Черчилля 5 марта 1946 года, неофициальная вражда переросла в открытое противоборство, длившиеся на протяжении 50-ти лет, которое закрепило за собой термин «Холодная война».

Актуальность

После распада СССР и краха Ялтинско-потсдамской системы, международные отношения имели однополярное плюралистично американское виденье. Развитие под трактовку США для многих стран предвещало упадок.

Экономические рычаги влияния, достигнутые с помощью плана Маршала еще в 1948 году, делали из так называемых «союзников» США марионеточные государства, внутривнутриполитические процессы, которых управлялись американской стороной. Ямайская валютная система 1976-1978 годов долларизировала торговые отношения между странами, укрепив ФРС США, и поставив Штаты на лидирующие позиции в мировой экономике.

Империалистические амбиции Соединенных Штатов не ограничились развалом СССР и стран социалистического лагеря, дальнейшим объектом агрессии США выступила Россия, как главный правопреемник Советского Союза.

Этап становления Российской Федерации

События Августовского путча отразились на территории Северного Кавказа, обострив националистические настроения, возникшие в период перестройки. 8 июня 1991 года на Общенациональном конгрессе чеченского народа Джохар Дудаев провозгласил независимость Чеченской Республики. Фактически Чечня стала суверенным государством, но юридически не была признана ни одной страной. ЧРИ отказалась подписывать федеративный договор с Россией, политическая система республики оказалась не эффективной, в результате чего она постепенно криминализировалась.

В 1994 году в связи со сложной политической ситуацией в Чечне начинается гражданская война. Правительством РФ было принято решение ввести войска для урегулирования положения. Ввод миротворческого контингента стабилизировал ситуацию на некоторое время, но в 1999 году чеченский конфликт находит свою эскалацию. Сепаратизм «Кавказского эмирата», финансируемый западными спецслужбами начинает раскалывать единство страны. Избранный в 2000 году на пост президента РФ Владимир Путин, для того чтобы избежать раскола внутри страны, консолидировавшись с правительством разрабатывает и внедряет новые государственные реформы, стабилизирующие экономику государства и нивелирующие сепаратизм. Реформы: пенсионная (2002), банковская (2001, 2004), налоговая (2000, 2003), монетизация льгот (2005).

В 2000 году также была обновлена и внешнеполитическая доктрина Российской Федерации. Главной целью стало обеспечение надежной безопасности страны, воздействие на общемировые процессы в целях формирования стабильного, справедливого и демократического миропорядка, создание благоприятных внешних условий для поступательного развития России.

Эта ВП концепция позволила РФ сохранить старых партнеров, а также приобрести новых. В 2001 году Россия стала полноправной участницей Евразийского экономического сообщества, а также международной организации БРИКС. Таким образом, РФ постепенно возвращалась к лидирующим позициям на мировой арене.

Появления нового мощного игрока не входило в геополитические планы США, методом борьбы против России была выбрана система «цветных революций» в бывших республиках СССР, целью которой была дестабилизация государств и непосредственное влияния на них. Механизм революций был апробирован в первый раз в Грузии («Революция Роз») в 2003 году. Мотивом восстаний послужила некая фальсификация выборов, в результате митингов было свергнуто легитимное правительство Эдуарда Шеварднадзе, к власти пришли оппозиционеры во главе с Саакашвили. Локальная победа США в Грузии повлекла за собой нить дальнейших революций. В 2004 году под прицел попала Украина, кампания мирных забастовок переросла в реальную угрозу государственного переворота. Используя финансирование США, украинская оппозиция смогла закрепиться в парламенте, однако полностью расшатать политическую обстановку на тот момент им не удалось. (Планы США в полной мере реализовались на Украине в октябре 2013 года, когда предпосылки государственного переворота снова возникли на горизонте).

Конвейер революций не был остановлен: США стремились провести ряд конфронтационных действий и в Белоруссии в 2006 году, однако, их планы потерпели фиаско.

Мюнхенская речь Владимира Путина 10 февраля 2007 года заложила новые внешнеполитические принципы, данная речь ознаменовала начало перемен в международных отношениях.

Мировой экономический кризис и грузинско-осетинский конфликт 2008 года показал дееспособность российской власти к урегулированию как внутренних, так и международных процессов. После грузинских событий 2008 года, РФ вышла на международную арену как действительно игрок, способный противостоять США и их желанию стать мировым гегемоном. После чего перед западом возникла реальная угроза быть загнанными в свои национальные границы, что было бы равносильно их упадку и даже исторической гибели.

Таким образом, несмотря на глобализацию, международные отношения в XXI-м веке имеют гибридное состояние биполярной системы, процесс эволюции государств влечет за собой формирование новой системы, основанной прежде всего не на гонке вооружений как в XX-м веке, а на экономическом аспекте.

Источники и литература

- 1) 1) Ю. А. Красин. Мирное сосуществование как форма классовой борьбы. М.: 1967.
- 2) 2) Грант Аракелян. Цветные революции в контексте истории и зеркале современной политики // Академия Тринитаризма", М., 0.1.02.2014. 3) Нежинский Л. Н., Челышев И. А. Доктринальные основы советской внешней политики в годы "холодной войны" // Советская внешняя политика в годы «холодной войны» (1945 – 1985 гг.). Новое прочтение / Отв. ред. Л. Н. Нежинский. — М.: Международные отношения, 1995.